

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1923 augusztus hó 17.

Felölös szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 40. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**100**  
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság Debreczen.  
Az előfizetés ára: havonta 2400 korona, külföldre 4800 korona.  
XXI. évf. 135. szám.

## Amerika

Alig egy hét előtt, azon a napon, amelyen Cuno kancellár zengte el a német birodalmi gyűlésben hattyudalát, a német birodalmi gyűlés elnöke kimondotta nyíltan is, hogy miben reménykedik a német kormány a Ruhr-akció folytán bekövetkezett rettenetes gazdasági válságban. „A világ legnagyobb és legszabadabb köztársasága” segítségével kiáltott a birodalmi gyűlés elnöke a gazdag és hatalmas Amerikára.

A segélykérésre ma adta meg a választ a tengerentúli behemót köztársaság. Ma, amikor Cuno nem kancellár többé, Calvin Coolidge, az Egyesült Államok új elnöke — mielőtt még a kongresszusnak elküldte volna a kezeltet — módot talált arra, hogy az épen olyan illetékes fórum, a közvélemény képviselője, a sajtó előtt kinyilatkoztassa szándékait az európai segélykérésekre adandó választ illetően. Coolidge akarata az, hogy nincs válasz semmiféleképpen, sem szavakban.

Ez a válasz a német segélykérésekre: a Monroe-doktrína legfrissebb alkalmazása, a könyörtelen elzárkózás politikája és a „titka talán jobban láj Németországban, mint a francia brutálisítás. Mert a versaillesi békét Amerika fegyverei ütötték nyélbe. Az amerikai légiközlekedés csúsztatja meg a német kapitálációt s Wilson 12 pontja vezetett a békéhez. Ma pedig, amikor Amerika már meggyőződött arról, hogy Európát tönkretesz az amerikai béke, elzárkózhat-e a saját békéjének revíziója elől? Calvin Coolidge nem érzi az erkölcsi felelősséget, amelyet az Egyesült Államok fejének éreznie kell a versaillesi béke revíziójának megakadályozása miatt.

De nem beszélünk ma már erkölcsről. Az elzárkózás mint üzlet is rossz. Amerika az egyetlen döntőbíró, akinek tekintélyét elismeri minden európai állam, nem akar döntő bíró lenni. A leghatalmasabb állam Amerika és nem érvényesíti ezt a hatalmat, hogy megmentsse a pusztulástól a világ másik felét. Hanem a pártember és a rossz üzletember rövidlátásával alkalmazzza a Monroe-doktrínát és ezzel két részre osztotta a földet: a gazdagság és a nyomorúság földjére. Amde respektálja-e a nyomorúság a határokat és nem szökik-e be egyszer a gazdagság országába? A Monroe-doktrínát nem lehet mindenkor megtartani, áttörni a gazdasági kényszerűség, a bírság doktrínájánál is hatalmasabb: a business is business.

## Miniszterközi ankét a drágaság letöréséről

Budapest, aug. 16. Bethlen István gróf miniszterelnök ma délelőtt 11 órára hívta egybe azt a miniszterközi értekezletet, amelyen az utóbbi napokban hallatlan mérvet öltött drágaság letörésére immár elmulasztatlanul szükségessé vált intézkedéseket s azok életbeléptetési módjait beszélték meg.

Az értekezleten Bethlen István gróf miniszterelnök elnököl, részt vettek rajta Kállay Tibor pénzügyminiszter, Nagy Emil igazságügyminiszter, Walkó Lajos kereskedelmi miniszter, Bud János közlekedési miniszter, Rakovszky Iván belügyminiszter, Nádossy Imre országos főkapitány, Bartha Richárd, a kabinetiroda főnöke, Bieber Gyula, az OKÁB. elnöke, a főváros képviselőjében Vaina Ede tanácsnok, valamint a kereskedelmi- és pénzügyminisztérium szakreferensei. Az értekezlet 3 óra után ért véget és arról a következő hivatalos jelentést adták ki:

Ma délelőtt a miniszterelnökségen Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével ankét volt, amelyen résztvettek a pénzügyminiszter, kereskedelmi és közlekedési miniszter, azok államtitkárai, az országos főkapitány, a statisztikai hivatal vezetője, az országos központi árvizsgáló bizottság elnöke és alelnökei, továbbá a főváros képviselője. Az értekezleten behatóan megtárgyalták a drágasággal összefüggő kérdéseket. Különösen behatóan foglalkozott az értekezlet a legfontosabb élelmiszer- és iparcikkeknek, a ruhának és cipőknek, valamint szénellátásnak a kérdésével. Az értekezlet a konkrét intézkedések egész sorát javasolta, amelyeknek sürgős végrehajtásáról az arra illetékes szakminisztériumok haladéktalanul gondoskodnak. Tárgyalás alá került a külföldi valuta-ellátás és beszállítás kérdése is, minden vonatkozásában, valamint az árvizsgáló bizottság működésének hatékonyabbá tétele érdekében a személyzet szaporítása, az úrszabirósági eljárás egyszerűsítése és gyorsítása, azonosítók és élelmiszerhamisítás megtorlásának gyorsítása és szigorítása. Végül elhatározták, hogy gondoskodás fog történni olyan irányban, hogy a közönség a valódi árakról állandóan tájékozva legyen a sajtó útján.

Hamis hír a buzakivitelről

Az egyik Budapesten megjelenő esti lap augusztus 17-iki pénteki számában megjelent ama közleményre vonatkozóan, hogy a buzakivitel tárgyában a

Magyar Általános Hitelbank és ennek külföldi érdekeltségei a magyar kormánnyal tárgyalásokat folytatnak, illetékes helyen kijelentik, hogy a lapban megjelent közlemény teljes egészében légből kapott koholmány.

A sertésárak letörése

A közlekedésiügyi minisztériumban báró Prónay György államtitkár enöklété alatt kedden délelőtt drágasági ankét volt a sertésárak letöréséről. Az ankétot résztvettek a sertésbizományosok delegáltjai, az Árvizsgáló Bizottság elnöke, a sertésnagyvágó igazgatója és a szalámi gyárosok megbízottjai. Az ankétot az árak letörésére vonatkozóan nem történt dön-

## Coolidge nem vállalja a döntőbíró szerepét és nem vesz részt a jóvátétel rendezésében

New-Yorkból táviratozzák: Coolidge elnök tegnap Washingtonban az angol újságírók előtt hosszabb beszédet mondott. Az új elnök beszéde, amely a londoni illetékes körökben súlyos csodálatot idézett elő, a következő alapelvekre van felépítve:

1. Amerika elutasítja magát a döntőbíró szerepét az európai kérdésekben, ugyisint azt is, hogy Anglia mellé álljon Franciaország ellen.

2. Amerika nem kíván semmiféle akcióban részt venni, amely a jóvátételi kérdés megoldására szolgál. Ezzel ki van zárva a lehetősége annak, hogy Amerika résztvegyen Németország teljesítő képességének megállapításában.

3. Amerika nem hajlandó Franciaországnak vagy Olaszországnak amerikai adósságainak valamely részét elengedni, sőt ellenkezőleg elvárja, hogy a törlesztést a legrövidebb időn belül megkezdjék.

4. Amerika elzárkózik az elől, hogy az angol háborús adósságok visszafizetésére nézve létrejöjjön Baldwin-féle egyezményt amennyiben ez az Amerikával szemben fennálló tartozás visszafizetését szabályozza, újból megfontolás tárgyává tegye. — Anglia tartozik minden körülmények között teljes mértékben megfizetni az Amerikával létrejött azon megállapodásnak, amely az adósságok visszafizetésére vonatkozik.

Ezek azok a fő szempontok, amelyek Coolidge elnököt vezetik. — Londonban kijelentették, hogy az új elnök sokkal engelebbé teszi az európai kérdésekben, mint Harding, mert

tés, az értekezlet tisztán a sertés-kivitel deviza-beszolgáltatással és az export kérdésével foglalkozott. A minisztérium tárgyalásokat a sertés-deviza beszállításához és a kivitel korlátozások továbbra is megmaradnak.

Megtöltik

a paradicsom és a szilva exportját

A drágaság elleni küzdelem egyik fejezete az egyes élelmiszer-cikkek exportja ellen tervezett intézkedések. Az utóbbi napokban Budapesten és a vidéken rendkívül emelkedett a paradicsom ára, mert az exportőrök minden mennyiséget összevásároltak. A Közlekedési Tanács a napokban tartott ülésén a paradicsom exportja ellen foglalt állást és a legközelebbi napokra várják a közlekedési miniszter rendeletét, amellyel megszünteti a paradicsom exportját. Ugyancsak meg fogja tiltani a közlekedési miniszter a szilva exportját is.

Coolidge a köztársasági párt konzervatív szárnyához tartozik.

A Times és Morning Post magyarázzák Coolidge beszédét és a két vezető lap szerint az Egyesült Államok elnökének e nyilatkozata után Anglia nem fogja magát elég erősnek érezni arra, hogy egymaga Amerika segítségére nélkül új európai politikát kezdjen Franciaország ellen. — Jobb volna tehát, amennyiben ezt tekintélyének megővásával teheti, ha Franciaországgal megállapodásra jutna. — A Times epés hangú vezércikkében arra a következtetésre jut, hogy Európa válságáért minden erkölcsi felelősséget Amerikát terhel, mert nem tartotta be a saját képviselői által vállalt kötelezettségeit.

Anglia megmarad a külön akció mellett

London, aug. 16. A Daily Mail szerint a kormánynak most már szilárd elhatározása, hogy érintkezésbe lép a szövetségesekkel és semlegesekkel, szükség esetén Franciaország és Belgium kívánsága ellenére is, hogy a német fizetőképesség megvizsgálására szolgáló szakértői bizottságot kiküldjék.

A Daily Chronicle megerősíti ezt a hírt és valószínűnek tartja, hogy egy külön akció esetében, azaz ha a bizottságot a franciák és belga delegátusok nélkül alakítják meg, az angol parlamentet egybe fogják hívni.

Enyhülés a francia Ruhr-akcióban?

Berlin, aug. 16. A párisi lapok némelyike azzal a lehetőséggel számol, hogy a német kormányváltozás következtében változás állhat be a francia politiká-

ban. Az Oeuvre szerint a francia kormány beleegyezik a Ruhr vidék azonnali kiürítésébe, ha az egyik szövetséges hatalom kezességét vállal a Németországgal szemben fennálló francia követelésért.

**Páris, aug. 16. Stresemann beszéde párisi politikai körökben jó hatást váltott ki.** Általában azt mondják róla, hogy igazi államférfi megnyilatkozás volt és remény van ahhoz, hogy az új kancellár őszintén fogja keresni a megegyezést Franciaországgal. Hivatalos helyen súlyt helyeznek annak a leszövegésére, hogy a francia kormány a legnagyobb előzenyújtást talál afelől, hogy Németország nem akarja más államok — Anglia — segítségével diűlőre juttatni a jóvátételi kérdést.

Az Echo de Paris kiemeli, hogy Stresemann a Ruhr-kérdés érintésekor olyan fordulatokat alkalmazott, amelyekből következtetni lehet arra, hogy a megegyezést a „láthatatlan” megszállás és a Ruhr-terület fokozatos kiürítése alapján keresi.

**Sztrájkok és zavargások**

**Berlin, augusztus 16.** A Vossische Zeitung münsteri jelentése szerint tegnap délután Münsterbe sztrájkok voltak. Mintegy 5-6 ezer főnyi kommunisztákból álló tömeg megostromolta a városházát és bántalmazta Villy városi tanácsost. A városházán levő rendőrhivatalnokok, szabad elemeltük biztosítása ellenében fegyvereket kiszolgáltattak, de olyan súlyosan bántalmazták őket, nyolc hivatalnokot kórházba kellett vinni. A recklinhauseni rendőség erősítéseket küldött Münsterbe a rend helyreállítására. A megszálló hatóságok vonakodtak a rendezavarók ellen eljáráni.

**Aachen, aug. 16.** Aachenben ma kihirdették az ostromállapotot.

**Hamburg, aug. 16.** A kikötőmunkások bizalmi férfiai csekély többséggel elhatározták a munkafelvételt. Az uszály gőzösök személyzete visszatért a hajókra. A hajógyárakban még bizonytalan a helyzet.

**Magdeburg, augusztus 16.** Szászországban a helyzet lényegesen javult. A központi kommunista sztrájkpropa-

ganda meghiusultnak tekinthető. 40 sztrájkra igazató kommunisztát letartóztattak. A magdeburgi körzetben a sztrájk lanyhult.

**Berlin, aug. 16.** A porosz belügyminiszter a köztársaság védelméről szóló törvény alapján felosztatta a német üzemi tanácsok berlini bizottságát, valamennyi albizottságával együtt, valamint a berlini üzemi tanácsok 15-ös bizottságát.

**Enyhül az élelmiszer-krízis**

**Berlin, augusztus 16.** Az élelimentársági költségek birodalmi indexszáma a statisztikai hivatal számítása szerint augusztus 13-án a háború előtti költségek 436-935-szörösére emelkedtek.

Az emelkedés a múlt héttel szembe 122,2 százalékos.

Mint a lapok jelentik, a bepolitikai helyzet feszültségének enyhülésével javulás állott be az élelmiszeri helyzetben is. A berlini élelmiszer- és kenyérszababirozság megállapítása szerint egész sor élelmiszer árát lényegesen leszállították.

**A német verseny Angliában**

**London, aug. 16.** Angol kereskedelmi körökben panaszkodnak amiatt, hogy Angliában a német árucikkek nagy versenyre észlelhető. Oka ennek az, hogy a franciák a Ruhrvidéken letöltött nagymennyiségű acélt és egyéb árut olcsón elköttyavetyélték.

**150 korona a szakaszjegy, 200 korona a vonaljegy**

A Helyi Vasut részvénytársaság a városi tanáccsal kötött megállapodása szerint augusztus 15-től ismét telemelte a villamos vasutjait. Az újonnan megállapított tarifa szerint a vonaljegyek 200, a szakaszjegyek 150 koronára emelkedtek s ezzel egyidejűleg megdrágultak a heti bérletkártyák is. A napi két utazásra jogosító, kedvezmény nélküli bérletkártya ára 2000 korona, a munkás és tanuló kedvezményes bérlete 1700, a nyugdíj-jogosult városi tisztviselő bérlete pedig 5500 korona lett.

A Helyi Vasut a tarifaemlést bejelentette a városnak tudomásul vétel végett s a villamosokon a telemelt menetjé a mai napon életbe is lépett. Annál érdekesebb, hogy a városi tanács mai ülésén a tarifaemlést nem vette tudomásul, mert szerinte a Helyi Vasut a megállapodások ellenére járt el. A városnak a Helyi Vasutal kötött szerződése értelmében ugyanis a városi tisztviselők részére kedvezményes jegyet tartozik a Helyi Vasut kiszolgáltatni, ezt a kötelezettségét azonban nem teljesítette. A tanács tehát, hogy a Helyi Vasutat kötelezettsége szerinti eljárásra szorítsa, a tarifaemlést tudomásul vétele és a városi tisztviselők kedvezményes jegyének kiszolgáltatása között janktimot állított fel és kimondotta, hogy a tarifaemlést

mindaddig nem veszi tudomásul, amíg a városi tisztviselők hozzá nem jutnak kedvezményes jegyükhöz.

A városi tanács vétő-rendeletéből a közönségnek ugyan egyelőre semmi haszna sincs, mert a villanyosokon ma még a fel-emelt tarifa szerint szállították a publikumot, a Helyi Vasut pedig minden valószínűség szerint engedni fog a tarifaharcban és inkább kiszolgáltatja a kedvezményes tisztviselői jegyeket, mint hogy a viteldij emeléséből származó bevételéből essék el.

**A villamosáram árát telemelték**

A következő értesítést kaptuk: A városi tanács mai napon tartott ülésében a villamosáram egységárát augusztus 15-től kezdve a következőkép állapította meg: Magánlakásoknál 1-10 kilowattórátig 1500 korona, 11-20 kilowattórátig 1700 korona, 21-30 kilowattórátig 1900 korona, 31 kilowattórától feljebb 2100 korona. Üzletek, kávéházak, vendéglők, műhelyek, irodák, bankok, színházak, mozgószínházak stb. azaz mindazon fogyasztók, kik terheiket üzletfeleikre átruhíthatják, valamint a Máv. minden intézménye, a dohánygyár, a Gazdasági Akadémia, kilowattóránként 2300 koronát, állami, katonai hivatalok, intézmények és iskolák kilowattóránként 2100 koronát, egyházak által fenntartott iskolák kilowattóránként 1200 koronát, motortogaszatóknak szerződésesek kivételével kilowattóránként 1500 korona, Lakás és üzlet 1 óráig világításhoz 2100 korona. — Csengőtranszformátoros évi 4000 korona. Azoknak a fogyasztóknak, kiknek villamos árammérő óráit 15-én nem volt alkalmunk leolvasatni, az augusztus 1 és az augusztus 15-ével

megállapított egységárak átlagát fogjuk számlálni. A gáz ára egyelőre változatlan marad, vagyis köbméterenként 360 korona. Debreczen sz. kir. város világítási vállalata.

**Inségadót vetnek ki a magyar városok**

A tavalyi télen a Horthy-segélyakcióval igyekeztek segíteni a nyomorgók s az akció sikerrel is járt, különösen a munkakalkalmak megteremtése tekintetében. Az idén az állami Horthy-segélyakció megszűnik ugyan, de az inségésekről való gondoskodást még szélesebb rétegekre is kiterjesztik, mint ahogy tavaly tették volt.

A segélyakciót az államtól a városok veszik át, amelyeknek augusztus 11-én Budapesten tartott kongresszusa elé dr. Vass József népiéleti miniszter már az akció tervezetét is előterjesztette. A városok lisztet látják el az arra rászorulókat s ezt elsősorban önkéntes adózás útján fedezik. Az önkéntes adót a különböző társadalmi rétegekre arányosan vetnék ki olyan formán, hogy bizonyos összeg felajánlására hívják fel azokat.

A városok ezen kívül monopolisztikus jellegű adóbevételekből fedeznék az akció költségeit. Inségadó alá kerülne a bor, sör, pezsgő, kártya, tüzelőszállítmányok, a közhatóságok által kiadandó okmányok, az ingatlan átírás, továbbá szálloda adót vetnének ki és a városok inségbélvegeket adnának k. Felmerült az érdekes terv s, hogy az állam a városoknak moziengedélyt és a mozik fövédelme járuljon hozzá az akcióra befolyt összeghez.

Az akció szervezete a tavalyihoz hasonló lenne, egy vagy több vármegye alkotta kerületet, a gyűjtési akció élén társadalmi bizottságok működnek, a legfelsőbb irányítást pedig a népiéleti miniszter végezné.

A városok inségakciójának vezetőintenciója ugyanaz lenne, mint a Horthy-akcióé, munkakalkalmak teremtsé és nagyon helyesen ki akarják terjeszteni az akció kereteit az által, hogy abba a tisztviselőket is bevonják.

Feldheim Irt  
**POSTÓHÁZ**  
Kossuth-utca 6.  
Még mindig a legolcsóbb ár! Nézi hely

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDUS ÉS SANDOK RT. könyvtertskedésében.

**A sebhely**

Öt perc a hivatalból haza, tíz az ebédre, még öt perc a klubig tartó uton. Péter pontosan két óra husz perckor ott ült a kártyaszobában. Magas széken ült, a rendes helyén. Ezt majdnem mindennap sikerült biztosítani a kibicék hada elől, arély rajokban ülte meg a klub bakk-asztalát. Ide kellett járnia Péternek is, mert az éjszaka folyó hakszatálá nem lehetett belemenni azzal a ket-három ezressel és mert esténként másutt ült Péter, kávéházban vagy vendéglőben leste Zórá Ipolyka, a drámai színház második vagy harmadik szendéjének a szemé villantását.

Epen erre kellett most is a pénz. Hat ötszáz koronás tételek osztotta fel pénzt és leste Péter a kártya járását, a poentör-szériákat, amelyekből mindig csak egyet-egyet csipett el. Ötszáz koronánként 10,000 koronát kellett ma összeszednie. Nyernie kellett minden áron s ezért hallatlanul óvatosan tett minden félóránban egy-két tétet. Ez a spórolás jobban megviselte az idegeit, mintha minden tétet megijesztett volna. Előrehajtott feje követte a felvágott kártyalapokat, izgalomban vékonyult arcát kipirította az izgalom, szemé alatt mélyült a kék árok. Roppant nehezen gyűlt a tízezer. Négy óráig felvitte már hatra, de ötkor még mindig csak hat ezrese volt. Hlába minden számítás, az esélyek hallatlanul pontos számbavétele: egy tétet nyert, egy tétet veszített.

Pedig a tízezer korona jobban kellett ma, mint akármikor. A szendének nem volt egy árva krajcárja se, viszont holnap reggel mosóné számlát kellett fizetnie.

— Ez négyezer, — számítgatta magában Péter, — két-háromezzer a vacsora és háromezzer kell holnapra, hogy félháromkor ismét kezdjen a kishakkban. Nincs rettenetesebb erőfeszítés, mint amikor mindenáron nyerni kell. Péter szinte összetörve szállott le a magas székről hét órakor, amikor végre együtt volt a pénz. Megkönynyebhülten szivta be a friss téli levegőt, amint rohant az utcán a kis cukrászdába, ahol találkoznia kellett volna negyedóra előtt Ipolykával, a szende hugával és a sajátmaga egyetlen barátjával, aki szintén a színésznőnek udvarolt. A cukrászdából már elmentek, tovább rohant az Operett-színházba, ahová ma kellett mennők. A „Szép Heléna” reprizére szerzett Péter jegyet négyüknek — megmozgatta minden színész- és kritikus-összeköttetését — finom kis számitással. Négy jegy a jqlászinten: kettő jobb, kettő baloldalon. Napok óta számított már erre az egyedülletre — ha ezer ember közt is — és sokat várt az édes muzsikától, a vidám, gúnyosan értelmes Offenbach-muzsikától, amit Ipolyka is szeretett. Hátha közelebb hozza őket egymáshoz.

Lélekszakadva toppant közük a színház előcsarnokában. A leány szemrehányással fogadta. Nagy világoskék szeméi csak félig néztek rá, ami a legszebb volt rajta, szép ivelésű ajkai alig nyíltak szét, amint szemére vetette a késést: — Hol kóborolt eddig?

A két fejfel magasabb férfi a leány fölé hajolva, egyik lábáról a másikra állott, amíg sürgős, fontos dologgal mentegetőzött.

— Hiszen ugysem késtünk el, lá-

tot! Nem szabad haragudnod, mert csakugyan nagyon fontos volt.

Kapott egy jóváhagyó tekintetet, mire maga sietett elterelni a figyelmet a késéstől. Átadta a jegyeket, mind a négyet Ipolykának. Reménykedve nézett rá. A kis színesző rápillantott és kettőt visszaadott.

— Az llusé és a tied!

Péter belesápadtan vette el a jegyet. Az örületes féltékeny volt mindenkire, a barátjára is és valahogy úgy érezte, hogy ennek a választásnak döntő jelentősége van. Megpróbált változtatni a lány határozatán: llus nem haragszik meg, de fontos beszélhivalója volna Ipolykával. De Ipolyka nem volt kíváncsi. Oh, tudta, mi az a mondánivaló, mi itt a baj, de mégis elfordult s csak elmenőben visszamosolyogva, szíves-szép mosolyával enyhítette:

— Majd előadás után a Török császár-ban.

Pétert elkeseredett düh fojtogatta. Ledobta magát a támlásszékre, tenyerébe vágta körmét, összeszorította száját és meredten nézett a szinpadra. Nem sértődött meg. De mi lesz, ha most vesztí el épen? Ha most találna megfogni a lelkét a legjobb, az egyetlen barát, Lajos? Lehetetlen! De, mégsem! Kínozta az agyát, csakhogy ki tudjon préselni valami utmutatást: hogy voltak együtt ezek? Dühödtté tette, hogy együtt nevetnek most, együtt bírálják az éneket, muzsikát, a könyvöklön egymáshoz érhet a karjuk. Jól tudta, hány színe van a hangjának, szíves suttogását, a keze ártatlan, meleg simítását féltette. Mindet magának akarta és őlt volna egy tekintetért, ha másra esik. Oh, hogy szerette ezt a gye-

rekforma kislányt! Ő? Mint a testvérét, úgy szerette Pétert — így mondotta — és így is fogadta minden gondoskodását. A színháznál kapott fizetésből élték Ipolyka és a huga s még valamiből, amit kaptak hazulról. Sok mindenre nem tett ebből, vacsorára, uszonnára és apró kis dolgokra, amik nem szükségletek már s nem mennek még jnyűzés-számba. Ezekről Péter gondoskodott, olyan tisztességesen, ahogy Ipolyka vette. Sohasem várt ezekért semmit, amint hogy csak akkor kezdte el ezt a félig-meddig atyáskodást, amikor már egészen bensőséges lett a viszonyuk, testvéri viszony.

Péter azonban mégis bizott abban, hogy ez a szeretet szerelmenő fordul át. Az Ipolyka szemé néha olyan melegen csillogott, finomvonalu ajka úgy remegett, olyan lélekkel teljes volt a keze simítása, hogy biznia kellett. Nem hiszi most, hogy vége lenne mindennek, de mégis a torkára szállott a keserűség, a féltékenység vérbé borította a szemét.

Páris belekezdett híres dalába: — „Evoé, ezen istennők eszt használnak és miként, Evoé, ezen istennők törbe csafják a legényt!” — és Péter már nem bírta tovább. Szakgatta a szívét a fájdalom, fizikai kim kellett, hogy ellensúlyozza: fogaiyal belekapott a kezébe. A mutatóujj és hüvelykujj alatt a lány bőr került a foga közé. Vad gyönyörrel morzsolta, szakította, míg a piros vér elontotta száját. Ezt tépte, szakgatta, a seb mélyéről a húst, amíg ült a kis Zórá-lány mellett.

Az előadás után elmúlt minden, csak a nyomása maradt meg, mint egy kínos álomnak. Újra ott volt

### Öngyilkos lett egy vallásos rajongó

A Báthory-utca 49. számú ház lakói ma reggel bejelentették a rendőrségen, hogy a házban lakó Szász Gergely 65 éves napszámos öngyilkos lett, a lakásán egy ruhaszárító kötéltre felakasztotta magát. A rendőrség megállapította, hogy az öreg emberen vallási téboly veit erőt és elmezavarásban dobta el magát az életet.

A házbellek elbeszélések kihallgatásánál ma reggel Szász Gergely *ni szektát akart alapítani* és meg akarta váltani bűneitől az emberiségét. Állandóan vallási szónoklatokat tartott és híveket igyekezett gyűjteni maga köré. A drágaság miatt panaszkodókat is prédikációkkal vigasztalta és úgy beszélt magáról, mint aki arra van hivatva, hogy a bűnbe merült emberiséget megváltssa. Az utóbbi időben gyakran panaszkodott környezetének, hogy nehezen bírja a fűzdelmet a bűn esztétikájával szemben. Buskomor lett vallásos iratokat tanulmányozott és alig érintkezett az emberekkel. Bezárkózott lakásába, ahol állandóan vallásos iratokat tanulmányozott és a fűzetes kiadású bibliai magvarázatokot bujtta; ezeket a fűzeteket az úgynevezett „szabad egyház” terjesztte a hívők közt.

A szegény ember az öngyilkosság órájában és egy ilyen fűzetet tanulmányozott. A címe: „Isten eszathatatlanságát világgörödi”. A fűzet hátlapjára lázas sietséggel írt ceruza-sorok: „Szerecséltlen napok, amelyekkel Isten megáldott! Nincs többé remény, hogy az önvédlem harcait sikerrel folytathassam!” Ezt a fűzetet szorongatta akkor is, amikor levágták a kötérről.

A rendőrség abban az irányban nyomoz, hogy a vallási tébolyon kívül nem játszottak-e közre más körülmények is az öreg ember öngyilkosságában, mert az életunt utolsó írásra arra a gyanura is enged következtetni, hogy valaki üldözte Szász Gergelyt.

**TÜKRÖGYÁRTÁS**  
mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újra öntése  
**CSAPÓ-UTCA 19. SZ.**  
Debreceni Üvegész- és Tükrőgyár.

mellette, kariját kariába oltotta, a mint mentek a Török császár-ba. A gáz fénye rásütött a kedves arcra, szeliden csillogtak a szírkéskék szemek, nem, nem vesztette el. Olyan ma, mint volt tegnap, vagy tegnapelőtt. De a Török császár-ban, ahin az asztalra tette a jobbát, egyszerre felragyogott a seb. Kium, a hidegben megfagyott és csillogott, mint egy hatalmas, szép rubin, mely sötét-piros tüzzel, a széle felé mindig halványodóbb, rózsaszínebb ragyogással. Mint egy hatalmas kö, foglalát nélkül, a fehér bőrhől kiragogyva, az apró harapások, mint a drágakő egy-egy lecsiszolt oldala. Iholykának tágranyvilt a szeme, amikor meglátta.

— Mi az?  
— Semmi! Seb!  
— Szent Isten! És hogy... Ezt te haraptad ki!  
— Igen, én — felelte most már szegyenkezve Péter. — De gyönyörű. Nem?  
— Te, te! Bolond!

És mindnyájan megcsodáltak az elragadó ékszert, amelynek szobrot csakugyan nem viselt soha senki a Török Császár-ban.

Későn, amikor hazafelé mentek, Iholyka a keztyűtlen kezével simogatta a jobb kezét. Ragyogó mosolyal nézte, fellóbálva a gázvilágítás felé. Aztán Péter felé fordulva, az arcához szorította, az ajkával is végigsimította a sebes kezét. Lassan hozzártek az Iholykák lakása elé.

A kapu előtt Iholyka elhívta a sarokig Pétert. A tiszta holdfényben, a hideg és friss levegőben fűrdő utcán felnyújtotta hozzá az ajkát. És amíg Péter megcsókolta, — először akkor és utóljára — kedveskedve mormolta felé:

— Te bolond, bolond, bolond!  
Tury Levente.

### Óriási tűz a kolozsvári pályaudvaron

Leégett a gépjavitó műhely — A kár több millió lei — A román vasutasok nem vállalnak felelősséget az utasok életéért

Bukarest, aug. 16. Tegnap a kolozsvári pályaudvaron nagy tűz ütött ki, amely a város egész lakosságát rémületbe ejtette. A tűz az államasuti javító műhelyben tört ki és az a veszély forgott fenn, hogy mivel a fa-épületeken gyorsan terjedt, átcsap a benzin-tartályokra is. A tűzoltóság azonban sikerült a tüzet lokalizálni a javító műhely teljesen leégett. A tűz okát eddig nem tudták megállapítani. A kár több millió lei. A tűznél egy ember megőrült, 15 sebesülés történt.

Mindennapos a vasúti szerencsétlenségek

Bukarest, aug. 16. A Presse című lap írja: a buzeui vasúti személyzet nyílt levélben jelentette be, hogy nem vállal több felelősséget a forgalom biztonságért és az utasok életéért.

Annaira tul vannak terhelve munkával és hosszú a szolgálati idő, hogy felelősségteljes munkát végezni nem tudnak.

Legutóbb Szászrégnél futott bele a bukaresti személyvonat 3 üres kocsi, amelyeket a tolatásnál a vágányon felejtettek. Az összeütközésnek egy halottja, 5 súlyos sebesültje és igen sok könnyű sérültje volt. A személyvonat mozdonya, két kocsija és a 3 üres kocsi összetört. Ugyanebben az időben Aradon két tehervonat ütközött össze hibás váltóállítást folytán és a pálya annyire megrongálódott, hogy a Tóvis felől jövő bukaresti gyorsvonatot csak más sinen lehetett bevezetni. A gyorsvonat, ha 3 perccel korábban érkezik, szintén beleszalad a két tehervonatra.

### Bajáki Weisz Istvánt hat évi fegyházra ítélték

A debreceni törvényszék ma esztendői fegyházra ítélt egy nagyszűű szélhámost, Weisz (Bajáki) Istvánt aki az elmúlt télen tínt föl Debrecenben, miután csaknem az egész országot bekalandozta és számtalan szélhámoságot követgette el. Debrecenben mint az angnt-bizottsághoz beosztott „külügyminiszeri attasé” szerepelt s ilyen minőségében nagy reményekre jogosító külpolitikai szentáció hírével írtetett föl egy debreceni lapot. Debrecenből eltávózása után Tiszalökön letartóztatták s ma az egész országban elkövettett bűneitért a debreceni törvényszék vonta felelősségre. A kir. ügyészség harrendbeli lopás büntette és vétsége, nyolcrendbeli sikkasztás büntette és vétsége, tízenkétrendbeli csalás büntette és vétsége, egyrendbeli okirat-hamisítás büntette és közveszélyes munkabeküvés miatt emelt vádat (Bajáki) Weisz István ellen.

A főtárgyaláson dr. Visky Sándor elnök megkérdte a vádlottól, hogy bűnösnek érzi-e magát.

Vádlott: Igen.

Az elnök: Mondja el, hogyan kezdte a szélhámoskodást?

A vádlott: A váci fegyházbüntetés után 1922. októberében hazamentem özvegy édesanyámhoz Szegedre. A szegedi zsidó hitközségnél vállaltam szolgai állást, de nem voltak velem megelégedve és csak halott-mosó lettem. Nem tudtam megbarátkozni a mostoha viszonyokkal és elhatároztam, hogy bármilyen áron, de megszabadulok az alacsonyrendű élettől. A hitközség részére tejet hordtam a szövetkezetből és egy alkalommal kölcsönkértem a főnöktől 5 kilogram cukrot. Nem adott csak egy kilogramot. A cukrot eladtam és az árából még aznap elutaztam Szegedről.

Az elnök: Az első nagyobb csalást hol követte el?

A vádlott: Döbrögön. Bementem a postamesterhez, aki izraelita volt, bemutatkoztam neki mint az „Egyenlőség” munkatársa és egy névtárat kértem tőle. Azt mondtam, hogy a háboruban elesett izraelita vallású katonák neveit akarom összeírni. Két napig voltam megszállva a postamesternél. Végül kölcsönkértem tőle egy félikabátot s elutaztam Döbrögörről.

Ezután a törvényszék megkezdte a tanúk kihallgatását. Heller Márkusz bajai szállodás, Leopold Blanka szécsenyi szatócs Singer-Szikszay Vilmos bajai főpincér, Garay János zalaszentlakai gazdálkodó tanuk nagy részletességgel számoltak be a vádlott szélhámos pályáinak egyes állomásairól. Elmondták, hogy Weisz Szécsényben Leleszi Ármin néven cionista újságírónak adta ki magát. Hét napot át ingyen élelmezette magát itt a zsidó hitközséggel, de végül is csak Leopold Blanka szatócs üzletfeladonost sikerült becsapnia, akitől egy gyűrűt esalt ki.

Hogy a gyűrűt értékesítse, Budapestre indult. Utközben nagyszerű szülő eszközt kapott szélhámoságaihoz. A vonatban ugyanis egy Bajáki János névre kiállított hírlapiról igazolványt talált. Ezzel aztán Pécsre ment s mint „Az Est” munkatársa a Pannónia-sörözőben összeismerkedett Schmiéd János villamos szerelővel, akitől több ezer koronát esalt ki, hogy nagyszerű budapesti összeköttetései révén dohányt szerez a villanyszereplőnek.

Nemsokára Baján termelt. Sürgönyileg szobát foglalt le az egyik szállóban Három napig lumpolt pezsgőzött a szállodában, — de sohasem fizetett. Az elegáns urnak hiteleztek ugyan, de az óvatos főpincér azért leigazoltatta Kiss Ernő detektívcsoport vezetővel. Az iratait rendben találták és így alkalmat talált a szökésre, hátra hagyva kifizetetlen számláit.

Zalaszentjakabon mint borkereskedő szerepelt. Garai János gazdától 10 hordó bort vásárolt — természetesen a pénzt nem fizette ki — jó drágán s a drágán vásárló vendéget szívesen látta a gazda egy hétig. Egy reggel aztán az ablakon megszökött s magával vitte a gazda feleségének

ékszerelt és pár ezer korona készpénzt.

Innen Hajdunádsra ment, ahol mint dr. Nemes ügyvéd szerepelt és esalt ki kisebb összegeket.

Debrecenbe jött ezután az Arany Bika-szállóban szállott me, mint az antant-misszióhoz beosztott attasé. Az irodából felkérte az írógépet és ép egy igazolványt akart hamisítani, mikor a szálló igazgatója meglátogatta. A meglepett szélhámos kikapta a gépből a hamis igazolványt és egy jelentést írt Ernőhályfalva kiállításáról. A jó hír hamar szétfutott a városban és az egyik debreceni lap munkatársai felkeresték az attasét, aki nagyon kedves megnyerő modorú urnak mutatkozott. El is ment a lap szerkesztőségébe és maga mondotta volna Ernőhályfalva kiállításának meséjét. A felültetés után tigriskabátjában angolosan távozott.

Debrecenből Nyíregyházra ment, innen pedig Tiszalök felé menekült. Ott azonban letartóztatták.

Felolvasta a bíróság Brand Miklós bonyhádi római katolikus plébános vallomását. Elmondja a plébános, hogy ott Weisz-Bajáki, mint a „Nemzeti Újság” főmunkatársa, tartalékos főhadnagy szerepelt. Meg akarta szervezni a keresztényszocialista pártot, amelynek ott főmegbízottja a plébános, aki természetesen szívesen látta vendégül az agítátort. A „főmunkatárs” ur sokat beszélt azután nagyszerű összeköttetéseiről a dombovári népielőli hivatalban és rábeszélte a plébánost, hogy hozasson vele ruhászövetet. Brand plébános át is adta a pénzt az olesó szövetre, a mit azonban nem kapott meg.

A bizonyítási eljárás ezzel véget ért. Mező Sándor kir. ügyész vádbeszéde és Ember Ernő dr. védőbeszéde után a törvényszék ítélethozatalra vonult vissza.

A bíróság két lopási eset kivételével bűnösnek mondta ki a vádlottat a vád tárgyává tett bűncselekményekben s ezért összbüntetésül hat évi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

### Polgárháboru készül Görögországban

Trieszt, aug. 16. A Picollo jelenté Athénből, hogy Görögországban a belpolitikai helyzet legutóbb veszedelmesen kiélesedett és nyíltan beszélnek a görög fővárosban arról, hogy a nagyhatalmak fegyveres beavatkozáására lesz szükség. Zaimis utasítást kapott a forradalmi kormánytól, hogy a nemzeti pártokat klubba tömörítse és így kezdje meg a választási hadiáratot. Fáradozásai azonban sikertelenek maradtak, sőt ellenkezőleg azt érte el vele, hogy a nemzeti pártok között az ellentétek még inkább kiélesedtek, ami biztos bukást jelent a választásokon a forradalmi kormányra nézve. Ez végveszedelmet jelentene, mert általános felfordulás következne nyomába és Metaxas pártja is elfordulna tőle. A katonai párt vezetési a fegyveres erőszaktól sem riadnak vissza, csak hogy megtarthassák a hatalmat, ebből pedig bizonyosan polgárháboru támad.

### A fegyverkezés csökkentése

Kopenhága, aug. 16. Az interparlamentáris unió tegnap délutáni ülésén Mundsc, a dán képviselőház tagja, két határozati javaslatot terjesztett elő. Az első szerinti az interparlamentáris értekezlet ragaszkodik a fegyverkezés általános csökkentésének szükségességéhez, amelynek közvetlenül minden nemzetnél érvényesülni kell. Ez a kívánság a népszövetségi alap-egyezmény 8-ik fejezetének elveire támaszkodik. Az értekezlet felszólítja az unió csoportjait, indítsanak kormányfőknél mozgalmat, hogy a stockholmi és bécsi értekezleten elfogadott határozatokban kifejezetten óhajások teljesedésbe menjenek.

A második határozati javaslat kimondja, hogy az értekezlet azon a nézeten van, hogy a fegyverkezés általános csökkentésére vonatkozó külön határozatok alapján hozott országok közötti meggyezések nagyobb arányú csökkentési követelmést tartalmazhatnak.

Quitte német egyetemi tanár éles támadást intézett ezután Franciaország ruhvidéki politikája ellen. Félő — mondta, — hogy Franciaország ha folytatja ruhvidéki politikáját, féltelmes események történnek.

A határozati javaslatok felett szavazás esütőtkön lesz.

## „PARFUMERIE ILONA”

Szappanok, puderek, kölni vizek, parfümök és bőrdiszmi árú raktára.  
SZENT ANNA-UTCA 1. SZÁM.

## LEÁNYKA LUSZTER KÖTÉNYEK

ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSÓN  
Lantos Csipkeáruház, Kossuth-utca 4.

## HIREK

— **Időjárás.** A meteorológiai intézet jeleni: Hazánkban tegnap derült meleg idő uralkodott, ma reggel azonban ez időben változás állott be. Prognózis: Változékony hűvös idő várható, helyenként esővel.

— **Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban.** Pénteken este háromnegyed 7 órakor, szombaton reggel 7, délelőtt 10, délután 5 és este fél 8 órakor, Hétköznapokon reggel fél 7 és este 7 órakor, A Kápolnás-utcai templomban szombaton reggel 7 és hétköznapokon reggel egy negyed 7 órakor.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyűlésének ügyeit a jog- és pénzügyi bizottság e hó 18-án, szombaton délután 4 órakor tartandó ülésén készíti elő. Az ülés tárgyalja: Az átdolgozott szervezeti szabályrendelet. — A pallagi vasút villamosítása ügyében. A gáz- és villamosáram egységárainak augusztus 1-től történt felemelése. A közszolgálati alkalmazottaknak a világitási előlegek fizetése alóli mentesítése. Dr. Fejér Ferenc kérelme felekedés iránt.

— **Vasárnap délig nyitva lesznek a borbélyüzletek.** Debreczen város előlársága a kereskedelemügyi miniszter rendelete alapján értesíti a város lakosságát, hogy mivel Szent István napja hétfőre esik, a borbély- és fodrász, valamint a rokonszakmák, nevezetesen a női fodrászat, a manikűr- és pedikűr-ipar körébe eső munkák a Szent István napját megelőző vasárnap reggel 7 órától déli tizenkét óráig végezhetők.

— **A volt hármashonvédek emlékünnepe.** Mint említettük, a volt m. k. debreczeni 3-as honvédek és népfelkelők bajtársi egyesülete hősihalált halt bajtársai emlékének megörökítése céljából augusztus 20-án, Szent István napján emlékünnepeket rendez a következő programmal: Délelőtt 9 órakor tábori istentisztelet a Péterfia-utcai volt 3-as honvédlaktanya udvarán. Délelőtt 10 óra 30 perckor az emléktábla leleplezése a laktanya előtt. Délelőtt 11 óra 30 perckor a hősihalált halt bajtársak emlékművének megkoszorúzása a Hősök temetőjében. Délután 2 órakor közös ebéd a Péterfia-utcai laktanya tisztái étkezdéjében.

A városi tanács mai ülésén tudomásu vette, hogy a bajtársi egyesület a várost is meghívja az emlékünnepekre és Csóka Sámuel polgármesterhelyettes bízta meg az ünnepélyen való lépvesséssel.

— **A mezőkövesdi országos sakkverseny szerdai — harmadik — fordulójának szenczdója az, hogy Kulcsár (Debrecen), a gyulai verseny második helyezetteje és a mezőkövesdi verseny egyik díjaspiránsa, nyereszt — részakolva végül veszített Patay (Mezőkövesd) ellen, Gruber (Békéscsaba) nyert dr. Barabás (Debrecen) ellen, Filep (Debrecen) Szombati (Mezőkövesd) ellen, Tóth (Kecskemét) Kolozs (Miskolc) ellen és Heim (Budapest) Szloboda (Eger) ellen. Érdekes hogy valamennyi játszmát a világos nyerte. Sáfány (Miskolc) szabadnapos volt.**

A csütörtöki — negyedik — fordulónál a legnagyobb érdeklődés kísérte Gruber és Kulcsár küzdelmét. Kulcsár néhány gyengébb lépésére Gruber kerekedik felül és 26 lépéssel vezet. Heim nyert dr. Barabás ellen, Filep Szloboda ellen, Tóth Szombati ellen; Patay és Sáfány között a játékok remissel végződött. Kolozs szabadnapos volt.

A verseny állása a negyedik fordulónál után Gruber, Filep, Patay, Heim 3-3, Tóth 2 fél, Szombati 2, Kulcsár és Sáfány 1-1, Barabás, Szloboda és Kolozs 1/2-1/2.

**LEGSZEBB  
LEGOLOSÓBB  
KALAPOK**  
BERMAN ÉS FRIEDMANNAL  
PIAC-UTCA 10.  
BIKÁVAL SZEMBEN.

## Szabadlábra helyezték Rosenfeld Endrét öt millió korona kaució mellett

Mintegy két héttel ezelőtt történt, hogy Rosenfeld Endre bankbizományost a vizsgálóbíró **sikkasztás** gyanúja miatt **letartóztatta**, Rosenfeld Endre védője utján biztosíték ellenében kérte szabadlábra helyezését. A vádtanács a múlt héten foglalkozott a kérelemmel és kimondta, hogy 15 millió korona biztosíték ellenében hajlandó szabadlábra helyezni Rosenfeldet. A védő a kaució nagy összege miatt felfolyamodással

élt a határozat ellen és a kir. ítélőtáblától a vádtanács által megállapított biztosíték összegének mérséklését kérte. A kir. ítélőtábla most foglalkozott a felfolyamodással és a biztosíték összegét 5 millió koronában állapította meg. Ma délelőtt Rosenfeld megbízói befizették az ügyesség pénzárát az 5 millió koronát és a délután folyamán Rosenfeld Endre elhagyta a fogházat.

— **A kulcsok hatalma.** Debreczen város magisztrátusai ma délelőtt hosszú ideig lekötve tartotta egy lényeges és elodázhatatlanul sürgős ügy. Nem a vízvezeték problémája, sem a külföldi kölcsön esengő fontainak igéretes álma, nem, ezek mind nem eléggé fontosak. De fontos a kulcs. Az adópénztár és a házi pénztár kulcsai, amiket a pénztáros hivatalos óra után jobb hely híján mindig zsebre tesznek s azok ott nyugosznak meg enyhe esőréssel egész másnapig. Lehúzzák a drága ruha zsebet, folytonossággal hiányt okoznak rajta s ami még ennél is veszedelmesebb: nem állanak állandóan a nemes város szolgálatában. Pedig a pénztárakban pénz van — ezt is ilyen kerülő uton kell meg tudni, hogy a házi pénztár még mellette az ölen bankó kötegeket — és a pénztár be is szoktak törni. Sőt szurok is van a pénztárban. (Ez még kevésbé volt várható, mint a pénz. Ez frapans fordulat.) A szurok viszont meggyul s hol van akkor a kulcs? A lakáson, a kávéházban, a Bodán vagy hivatalos kiküldetésben? Ez a bökkenő, ahogy elutasította egy tanácsnok, szélesen megalapozva, gördülékenyen hivatalos körmondatokban, némi enyhe szemrehányással, hogy erre eddig senki sem gondolt. S a tanács előtt fölmeredt a kérdőjel: mi lesz a kulcsokkal? Gyorsan és még alaposabban, részletekre kiterjedően, naturalista kolorittal, novellisztikusan felelt meg ugyanaz a tanácsnok. Van hoiduszoba és ott van egyvasztal, rajta két lerögzített vaskazetta. Ebbe a pénztárosok behelyezik a nagy kulcsokat s egy kis kulccsal bezárák. A nagy kulcsok kis kulcsát pedig átadják a hajduőrnek, aki nem kivont fringijával ugyan, de mégis hivatalosan vigyáz. A tekintélyre és a város házára. A kis kulcs pedig vándorol öröszemtől öröszemhez, míg nem előlnek a kincsek őrzői és megszábadják a kazettákban a nagy kulcsokat. Az ezme minden oldalon élénk helyeslésre talált, csak a jogügvek örönnél nem. Mert van-e rácsos ablaka az örszobának, ahol egy asztal áll, a két kazettával és nagy kulcsokkal? Nincs. Közvetítő indítvány merül fel: gondoskodjék a nagy kulcsokról kis kulcs nélkül a hajduk őrmestere. De az sem tartózkodik állandóan a városházán. Akkor ott van a felesége. Viszont az nem áll a nemes város szolgálatában és sem nagy sem kis kulcsok daikálására nem kötelezhető. Általános eszmehár minden oldalon, a kulcsok sorsa teljesen bizonytalan. S egyszerre ráhúzzák szegény árvákra a rideg paragrafus: intézkedjék-e megőrzésük bármilyen formájáról a SZERVEZETI SZABÁLYRENDELET? Nem, tehát annál rosszabb rájuk nézve, napirendre feleltük. Élénk megnyugvás minden oldalon. Pedig milyen szép lett volna örségyváltáskor a jelentés ni formulája: — Átvesszem a szolgálatot és a nagy kulcsok kis kulcsát! Kár...

— **A villamosáram szolgáltatás korlátozása.** Értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 17-én déli 12 órától 1 óráig a hálózatunkon végzendő munkálat miatt a Mólinsz-téren, Kossuth Kléber, Csopák Rákóczi Eötvös-utakon, az Árpád-téren, Csapókerthben, a Nagyerdőn, és Pallagpusztán a nevezett utcák közepében, valamint a Diószegi-úton és Homokkerthben nem lesz villamosáram szolgáltatás. Világitási vállalat.

**Legszöb kalapok  
FRANK EDÉNÉL.**

— **Kipróbálták a tüzoltóság autófecskeidőit.** A debreceni hivatalos tüzoltóság felszerelésének kiegészítésére és modernebbé tételére a város még a múlt évben megrendelt a győri gépgyárnál két autófecskeidőt 1800000 koronáért. A győri tüzoltóparancsnok ma levelet írt dr. Roncsik Jenő tüzoltóparancsnoknak és ebben értesíti, hogy a fecskeidők elkészültek, azokat a győri tüzoltóság a cseszneki várnál tartott gyakorlatán már ki is próbálta és működésüket kitűnően találta. Az autófecskeidők szállításra készen állanak és a hónap végén minden valószínűség szerint megérkeznek Debreczenbe. A gyár az árat valószínűleg értékben követeli, a tüzoltóság számítása szerint a fecskeidők egyenként így körülbelül 2.500.000 koronába kerülnek.

— **Elegyzés.** Braun Adélt (Nyírábrány) eliegyezte Horovitz Adófi (Balkány). (Minden külön értesítés helyett.)

— **Az Uranus, mint rendőri fogda.** Az államrendőrség debreczeni kapitánysága az oláh megszállás után az Uranus-moziban és annak udvarán fogdát rendezett be, ahol írórszt internálás alá kerülő egyéneket helyeztek el. A fogda felosztása után az államrendőrség a két hónap alatt elhasznált 270 kilowatt villanyáramról szóló számlát a városnak küldte meg kiűzetés végett. A tanács azonban kimondotta, hogy a számlát csak akkor egyenlíti ki, ha a város megkapja az 1920. évre esedékes rendőri államegélyt. Az államegély, 96.000 korona, most megérkezett a városhoz s ennélfogva a tanács mai ülésén elhatározta, hogy az áprilisi és májusi hónapokról szóló villanyzámla összegét kiutalja.

— **Főlismertek a halátragázolt aszszonyt.** Megirtuk, hogy egy téglagyári szerelvény a városi vízműveknél haláragázolt egy ismeretlen öregaszszonyt. Ma délelőtt jelentkezett a rendőrségen Boros Imre Simonffy-utca 42. számú lakos és annak a gyamánának adott kifejezést, hogy a szerencsétlenül járt asszony az ő édesanyja, özvegy Boros Imréné született Nagy Zsófia, aki kedden reggel elment hazulról tüzelőt gyűjteni és azóta nem tért haza; elbeszélte, hogy édesanyja, aki 68 éves, süket és így érthette a szerencsétlenség. Borost a rendőrség kivitte a kórház halottas kamrájába, ahol a holttestben Boros felismerte édesanyját. A szerencsétlenül végetért öregaszszonyt pénteken temetik.

— **Méneket vesz bérbe a város.** Debreczen város hortobágyi ménéséhez a földművelésügyi minisztériumtól két állami apaállatot kért bérbe. A földművelésügyi miniszter a két mén bérbeadását engedélyezte, még pedig a városra előnyös feltételek mellett, mert Debreczen a mezőhegyesi állami méntelepről tetszés szerint választhatja ki őket.

— **Orvosi hír.** Dr. Rássó Vilmos fogorvos rendelését újból megkezdte. (Hunyadi-utca 17-19.).

— **Baleset.** Nagy Károly kocsiíkező ma este a pályaudvaron tolatás közben olyan szerencsétlenül kapcsolta a kocsikat, hogy az ütköző a bal kezefejét összezsuzta. A mentők részestették első segélyben és a sebészeti klinikára szállították.

— **Marólugot ivott szerelmi bánatában.** Ma este Hangyási Ferencné 27 éves nádudvari születési Péterfia-utca 69. szám alatti lakos, szerelmi bánatában marólugot ivott. Állapota nem veszélyes.

— **A Haidumegeye Testnevelési Tanács** e hó 24-én délelőtt fél 10 órakor az aispáni hivatal helyiségében ülést tart. Tárgy: Az iskolán kívüli ifúság testnevelésének vármegyei szabályrendelettel való rendezése.

— **Frontharcosok és kommunisták verekedése.** Kismartonból jelentik: Az osztrák frontharcosok Kismartonban ünnepséget rendeztek, amelyre Bécsből is számosan megjelentek. A kommunisták megakarták zavarni az ünnepséget, minek folytán parázs verekedés támadt. A kommunisták közül többen megsebesültek.

— **Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.**

— **A választói névgyűzekből kihagyottak** felkéretnek, hogy a közigazgatási bírósághoz intézendő panaszok adatait megállapítása céljából a Munkás-Orthonban (Margit-fürdő) vagy a Piac-utca 61. sz. alatti (kereszt épület) irodahelyiségben haladéktalanul megjelenni sziveskedjenek. A központi választmányok a kihagyást közli határozata — a kikézésítés napjának megjelölésével — valamint a választói jogosultság megállapítására szolgáló bizonyítvány elhozandó és bemutatandó.

— **A Hungária hengermalom r-t.** debreczeni malma (Homokkert, Bánffy utca 2.) július hó 20-tól kezdődőleg kívánságra felőröli a behozott gabonát vagy kicseréli azonnal elsősorú örményekre. Költséget nem kímélve a malom újból szerelgetett és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

— **Tűkőrgyártás.** üvegcsiszolás, régi tűkők újafőntése. Sipkovits Béla. Szív-utca 14-15. Telefon 356.

— **Ha reumás használjon** Iszapot a Margit-fürdőben.

— **Meghívom** a mélyen tisztelt vendéközönséget a legujabban érkezett németországi és bécsi áruk megtekintésére, vételkényszer nélkül. Dus választék harisnyák, keztyűk és kötött árukban, egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás Havas harisnya áruház, Bádókos-utca 1.

— **Gyöngyök.** ruhadiszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főterti üzletében.

— **Dr. Szász Zander** és vizgyógyintézet. Iszap- és szénasvízfűzők. Svéd torna, Degrassator. Soványító-kúra (villanyok). Férfiak részére d. e. 10-ig és d. u. 5-től 8-ig. Nők d. e. 10-től d. u. 5 óráig.

**HERCZEG ANNA**  
NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA  
FERENC JÓZSEF-UT 41.,  
a dohány-nagyáruda mellett.  
Elegáns őszi és téli  
NŐIFELÖLTŐK  
blousok, ruhák,  
nagy választékban  
:-: megérkeztek. :-:  
Szolid olcsó árak!

**BIRÓ**  
szintarió ruhafestő és vegytisztító  
HÉTI MUNKARENDEJE:  
Hétő: **Triko selyem, szetter, kötött ruhafestés.**  
Kedd: **Világos színre és minta utáni festés.**  
Szerda: **Vegytisztítás és szőnyeg tisztítás.**  
Csütörtök: **Pekete festés.**  
Péntek: **Színes festés.**  
Szombat: **Tétfil- és szőrmefestés.**  
Gyászruhák festése a kívánt időre.  
Postal megbízások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.  
Ügyes vasalóteány felvételük  
**FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP**  
ARANY BIKÁ-ÉPÜLET.  
Felvételi üzlet: Piac-utca 77  
Szikra kézimunka üzlet.